

# “读懂中国”国际会议(广州)路演首次踏出国门走进东京 来广州,在广州,读懂中国!

## 重要国际组织中的“中国面孔”越来越多



羊城晚报记者 董柳

11月15日,第77届联合国大会全会举行联合国上诉法庭和争议法庭法官选举,两位来自中国最高人民法院的法官高晓力和孙祥壮均在首轮投票中胜出。这是中国法官首次当选上述两个法庭的法官,填补了中国在联合国国内行政司法系统任职的空白。

确凿的事实表明,新时代十年来,在重要国际组织中任职的“中国面孔”越来越多。

日前在国际司法机构中任职的中国人,还有薛捍勤女士。薛捍勤现任联合国六大机构之一的国际法院的法官。国际法院是根据《联合国宪章》设立的国际司法机构,设在荷兰海牙,负责审理各国间国家争端向法院提交的诉讼案件,并可以就联合国安理会等联合国机构提交的法律问题发表咨询意见,由联合国大会和安理会选出的15名法官组成。2020年11月,薛捍勤与4名其他国家的法官当选,任期9年,从2021年2月6日开始。薛捍勤此前担任国际法院副院长,本次连任国际法院法官。

现任联合国副秘书长李军华是中国资深外交官。据新华社今年7月25日报道,联合国秘书长古特雷斯当日宣布,任命李军华为联合国主管经济和社会事务的副秘书长。根据联合国秘书长发言人办公室发表的声明,李军华接替同样来自中国的刘振民。

今年6月,联合国大陆架界限委员会换届选举在纽约联合国总部举行。中国籍委员、自然资源部第二海洋研究所研究员唐勇成功连任,任期为2023年至2028年。大陆架界限委员会系根据《联合国海洋法公约》设立的国际机构,该委员会由21名独立专家组成,负责审议沿海国就其200海里以外大陆架外部界限提交的划界案。

现任联合国粮农组织总干事屈冬玉是该组织历史上首位中国籍总干事。联合国粮农组织是联合国的一个专门机构,致力于保障粮食安全,实现“零饥饿”目标。屈冬玉曾任中国农业部副部长,拥有遗传育种专业博士学位。

由57国共同筹建的亚洲基础设施投资银行(亚投行),是全球首个由中国倡议设立的多边金融机构。2020年7月,亚投行第五届理事会年会宣布,亚投行理事会选举中国人金立群为亚投行第二任行长,金立群于2021年1月16日就任第二任行长,任期5年。

现任世界贸易组织副总干事的张向晨,曾任中国商务部副部长;现任国际货币基金组织(IMF)副總裁的李波,曾任中国人民银行副行长;现任国际电信联盟秘书长赵厚麟、国际电工委员会主席彭炬都是中国人,而国际电工委员会与国际标准化组织、国际电信联盟是目前世界上最具权威性的三大国际标准化组织;今年1月5日,来自中国香港的香港廉政专员白韫六当选国际反贪局联合会新一任主席……日本《日经新闻》在2021年5月28日的报道中说,近年来,在国际组织中任职的日本官员人数越来越多,但中国人的数量增长得更快。

越来越多的中国人在重要国际组织中任职,显示出中国国际影响力的不断提升。党的二十大报告指出,新时代十年来,“我们全面推进中国特色大国外交,推动构建人类命运共同体,坚定维护国际公平正义……我们展现负责任大国担当,积极参与全球治理体系改革和建设,全面开展抗击新冠肺炎疫情国际合作,赢得广泛国际赞誉,我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升”。

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员穗外宣报道:当地时间11月18日下午,以“湾区向未来·广州向世界”为主题,由中国外文局指导,国家创新与发展战略研究会支持,广州市政府新闻办、新华社新闻信息中心主办的“读懂中国”日本东京推介活动举行。在“读懂中国”首场走出国门的路演活动上,广州诚挚向世界各方发出邀请——来广州,在广州,读懂中国!

国家创新与发展战略研究会会长郑必坚在线上致辞中表示,日本是中国的邻居,长期以来,中国致力于寻求中日往来的“最大公约数”,扩大与邻为善的“读懂中国”国际会议,作为连接中国与包括日本在内的世界各国的纽带桥梁之一,今年还将举办第七届,围绕“新时代、新征程、新合作——中共二十大后的中国与世界”这个主题,继续作为云集各领域国际嘉宾的全球性平台,传递中国理念,同各国朋友共谋发展。”

2022年是中日邦交正常化50周年,也是“读懂中国”国际会议永久会址所在地——广州和日本福冈结为国际友好城市关系43周年。“下个月的‘读懂中国’国际会议必将再次让大家见证这座城市广延宾客的态度与精神,期待与日本的朋友在广州相会,在‘读懂中国’相会。”郑必坚发出邀请。

“欢迎大家到我家!”日本前首相鸠山由纪夫来到活动举办地

鸠山会馆,在致辞中分享了他对广州和粤港澳大湾区未来的期待。“每次访问广州,我都感受到它日新月异的变化,我觉得广州是一座非常有潜力、有活力的城市,特别是在粤港澳大湾区这个构想下。与东京湾区相比,粤港澳大湾区规模更大。这是非常英明的一个决断和战略方向,粤港澳大湾区可以说是下一步拉动中国经济发展的重要引擎。”

鸠山由纪夫相信,在中日领导人会晤后,今后两国将会有更多的交流沟通机会,两国人民之间的心灵距离将继续拉近。

“我喜爱广东美食,也爱听粤语歌,能有机会参加日本推介活动,倍感荣幸,倍感亲切。”新华社东京分社社长冯武勇表示,广州既是具有国际影响力的现代化创新之都,也是具有深厚中华优秀传统文化积淀的文化之都、文明之城:“我想,‘读懂中国’是读懂新时代中国的一把钥匙,是读懂‘中国式现代化’的一扇很好的窗口。”

目前在国际司法机构中任职的中国人,还有薛捍勤女士。薛捍勤现任联合国六大机构之一的国际法院的法官。国际法院是根据《联合国宪章》设立的国际司法机构,设在荷兰海牙,负责审理各国间国家争端向法院提交的诉讼案件,并可以就联合国安理会等联合国机构提交的法律问题发表咨询意见,由联合国大会和安理会选出的15名法官组成。2020年11月,薛捍勤与4名其他国家的法官当选,任期9年,从2021年2月6日开始。薛捍勤此前担任国际法院副院长,本次连任国际法院法官。

现任联合国副秘书长李军华是中国资深外交官。据新华社今年7月25日报道,联合国秘书长古特雷斯当日宣布,任命李军华为联合国主管经济和社会事务的副秘书长。根据联合国秘书长发言人办公室发表的声明,李军华接替同样来自中国的刘振民。

今年6月,联合国大陆架界限委员会换届选举在纽约联合国总部举行。中国籍委员、自然资源部第二海洋研究所研究员唐勇成功连任,任期为2023年至2028年。大陆架界限委员会系根据《联合国海洋法公约》设立的国际机构,该委员会由21名独立专家组成,负责审议沿海国就其200海里以外大陆架外部界限提交的划界案。

现任联合国粮农组织总干事屈冬玉是该组织历史上首位中国籍总干事。联合国粮农组织是联合国的一个专门机构,致力于保障粮食安全,实现“零饥饿”目标。屈冬玉曾任中国农业部副部长,拥有遗传育种专业博士学位。

由57国共同筹建的亚洲基础设施投资银行(亚投行),是全球首个由中国倡议设立的多边金融机构。2020年7月,亚投行第五届理事会年会宣布,亚投行理事会选举中国人金立群为亚投行第二任行长,金立群于2021年1月16日就任第二任行长,任期5年。

现任世界贸易组织副总干事的张向晨,曾任中国商务部副部长;现任国际货币基金组织(IMF)副總裁的李波,曾任中国人民银行副行长;现任国际电信联盟秘书长赵厚麟、国际电工委员会主席彭炬都是中国人,而国际电工委员会与国际标准化组织、国际电信联盟是目前世界上最具权威性的三大国际标准化组织;今年1月5日,来自中国香港的香港廉政专员白韫六当选国际反贪局联合会新一任主席……日本《日经新闻》在2021年5月28日的报道中说,近年来,在国际组织中任职的日本官员人数越来越多,但中国人的数量增长得更快。

越来越多的中国人在重要国际组织中任职,显示出中国国际影响力的不断提升。党的二十大报告指出,新时代十年来,“我们全面推进中国特色大国外交,推动构建人类命运共同体,坚定维护国际公平正义……我们展现负责任大国担当,积极参与全球治理体系改革和建设,全面开展抗击新冠肺炎疫情国际合作,赢得广泛国际赞誉,我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升”。

作为一场全球性的高科技盛会,高交会是感受高新技术发展新趋势、洞察市场新需求的“风向标”。据统计,本届高交会共有5671家展商亮相,展示了一批体现“硬实力”的高科技产品。其中央企、世界500强企业、专精特新“小巨人”企业、上市企业、外资和行业龙头企业近1400家,包括中石化、中石油、华为、华大基因等跨国公司和龙头企业,科脉、科安达电子等多家专精特新“小巨人”企业及国内外上市公司;各类科研机构、高校、创新中心总计460家;商务部、科学技术部、工业和信息化部和中科院等部委的483家展商携753项“十四五”规划成果、国家科学中心、国家重点实验室和国家重大科技基础设施等国家重大科技项目亮相。

## 第二十四届高交会 展览面积为历届最大 1700项新产品技术首秀

## 第二十四届高交会闭幕

文/羊城晚报记者 沈婷婷 图/羊城晚报记者 王磊

# 展览面积为历届最大 1700项新产品技术首秀

11月19日,第二十四届中国国际高新技术成果交易会暨2022西丽湖论坛(以下简称高交会)圆满落下帷幕。本届大会持续打造科技成果交流交易重要平台,取得了丰硕成果。

本届高交会设置深圳会展中心(福田展区)和深圳国际会展中心(宝安展区)两个展区,以及西丽湖论坛和人才高交会、应急安全科技展等分会场,展览总面积40.6万平方米。5671家展商亮相,带来展览和交易的项目8667项,其中1302项新产品和407项新技术首次亮相,涵盖人工智能、5G商用等领域。共举办各类高层次论坛、专业技术论坛等活动148场,190多家媒体现场参与了报道。来自28个国家和地区的21.4万人次观众到现场参观了大会。



一款手术机器人亮相高交会

### 高质量展商展现科技赋能新风向

作为一场全球性的高科技盛会,高交会是感受高新技术发展新趋势、洞察市场新需求的“风向标”。据统计,本届高交会共有5671家展商亮相,展示了一批体现“硬实力”的高科技产品。其中央企、世界500强企业、专精特新“小巨人”企业、上市企业、外资和行业龙头企业近1400家,包括中石化、中石油、华为、华大基因等跨国公司和龙头企业,科脉、科安达电子等多家专精特新“小巨人”企业及国内外上市公司;各类科研机构、高校、创新中心总计460家;商务部、科学技术部、工业和信息化部和中科院等部委的483家展商携753项“十四五”规划成果、国家科学中心、国家重点实验室和国家重大科技基础设施等国家重大科技项目亮相。

本届高交会首次设置深圳专精特新企业展,43家深圳国家级专精特新“小巨人”企业组团参展,分布在VR、机器人、医疗器械等多个细分赛道,1/4以上为已上市或拟上市企业。

节水高新技术成果展是本届高交会新推出的专业展,来自水务运营、节水服务等7个行业的企业和龙头企业,科脉、科安达电子等多家专精特新“小巨人”企业及国内外上市公司;各类科研机构、高校、创新中心总计460家;商务部、科学技术部、工业和信息化部和中科院等部委的483家展商携753项“十四五”规划成果、国家科学中心、国家重点实验室和国家重大科技基础设施等国家重大科技项目亮相。

### 主题展区感受中国科技创新脉动

本届高交会首次设置深圳专精特新企业展,43家深圳国家级专精特新“小巨人”企业组团参展,分布在VR、机器人、医疗器械等多个细分赛道,1/4以上为已上市或拟上市企业。

节水高新技术成果展是本届高交会新推出的专业展,来自水务运营、节水服务等7个行业的企业和龙头企业,科脉、科安达电子等多家专精特新“小巨人”企业及国内外上市公司;各类科研机构、高校、创新中心总计460家;商务部、科学技术部、工业和信息化部和中科院等部委的483家展商携753项“十四五”规划成果、国家科学中心、国家重点实验室和国家重大科技基础设施等国家重大科技项目亮相。

此外,本届高交会还围绕“20+8”产业集群,设立了多个产业细分领域专题展。丰富的展示题材和内容让参观者近距离感受中国科技脉动。

### 多国参与拓展国际合作新空间

今年共有美国、日本、澳大利亚、加拿大、德国、英国、瑞士等41个国家和国际组织、29个境外政府团组、498家境外展商亮相高交会。其中,俄罗斯教育科技部、德国巴伐利亚州政府已连续20多年组团参展;澳大利亚贸易投资委员会突出展示多家超级独角兽企业。本届高交会还举办了“一带一路”创新合作论坛,来自瑞士联邦政府科技文化部门、西班牙驻广州总领事馆、中法工商会、中欧商业协会等机构的演讲嘉宾与近200名与会者奉献了一场“一带一路”数字化模式的创新科技思想盛宴。举办了国际商务洽谈会,来自澳大利亚、俄罗斯、拉脱维亚等多个国家的外方机构和企业参与洽谈。

值得一提的是,本届高交会与科教领域重要盛会——西丽湖论坛联袂举办。论坛围绕“创新·可持续发展”的永久主题,聚焦“开放·融合·未来”三个关键词,吸引专家学者、众多院士代表、行业大咖、高校和企业代表齐聚一堂。据了解,西丽湖论坛举行了成果发布仪式,“国际科技信息中心”“深圳零一学院”“深圳科创学院”也在论坛上正式揭牌,“新基石科学基金会”正式落户。

### 高品质论坛探索未来新蓝海

2022战略性新兴产业培育与发展论坛,8位院士和多位专家作报告,并发布《2023中国战略性新兴产业发展报告》。

工业和信息化部、深圳市人民政府主办第二十一届中国互联网大会,多位院士和腾讯、阿里等知名企业代表作主题报告与演讲,共谋行业发展前景。围绕国家发展战略、相关政策和重点产业及专业技术领域等举办各种论坛及专业技术会议43场;项目配对洽谈活动有265个项目方、50多家投资方参会,举办一对一配对洽谈300多场次。

大湾区智慧城市院士论坛、粤港澳大湾区科技金融高峰论坛、国际科技创新园区发展论坛等平行论坛也在深圳、香港、澳门举办,一同聚焦影响深圳、大湾区乃至全球发展的前瞻性、战略性议题。

### 国家级科教领域盛会助力提升能级

值得一提的是,本届高交会与科教领域重要盛会——西丽湖论坛联袂举办。论坛围绕“创新·可持续发展”的永久主题,聚焦“开放·融合·未来”三个关键词,吸引专家学者、众多院士代表、行业大咖、高校和企业代表齐聚一堂。据了解,西丽湖论坛举行了成果发布仪式,“国际科技信息中心”“深圳零一学院”“深圳科创学院”也在论坛上正式揭牌,“新基石科学基金会”正式落户。

### 线上展会打造沉浸式观展体验

全景VR逛高交会栏目,一共有245家企业参与VR展示,11.4万人次观众在线参观。组委会特地在网上高交会开辟了“20+8”产业集群模块,对“20+8”产业集群模块

下84家深圳市属重点企业做集中展览展示。6场中国高新技术论坛进行了线上直播,吸引众多观众在线观看。线上举办大型会议活动37场。

## 广汕高铁进入全线铺轨阶段

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员黎磊报道:11月18日下午,在广州新塘广汕高铁施工现场,牵引车将一对500米长轨平稳地铺设到广汕高铁路基上,这标志着广汕高铁正式进入全线铺轨阶段,朝着开通运营迈出了关键的一步。

据悉,广汕高铁于2019年6月30日全线正式开工建设,正线全长203.13公里,设计时速350公里,是我国“十三五”规划建设的高速铁路区域联络线。

广汕高铁自广州新塘站引出,向东经广州市所辖增城区和惠州市所辖博罗县、惠城区、仲恺高新区、惠阳区、惠东县,以及

深圳市所辖深汕合作区、汕尾市城区和海丰县,至杭深铁路汕尾站。全线设新塘、增城南、罗浮山、博罗、惠城南、惠东南、深汕和汕尾8座车站。

自广汕高铁开工以来,广铁集团广州工程建设指挥部组织中铁五局等参建单位积极谋划,2022年9月3日完成全部箱梁预制,10月25日完成广汕高铁全线路架架,为11月18日开始全线铺轨奠定了基础。

广汕高铁建成通车后将联通京广、京港高铁和沿海铁路。届时,广州到汕尾的列车运行时间将由目前的2小时压缩到最快约40分钟。

## “广东制造”小商品亮相世界杯舞台

羊城晚报讯 记者汪海晏、通讯员关悦报道:11月18日凌晨,2万多件2022年卡塔尔世界杯官方授权生产的圆珠笔、钥匙圈、奖杯等小商品运抵广州白云国际机场,经广州海关所属广州白云机场海关监管放行后,搭乘OR8941航班前往卡塔尔,送往当地商场上架。

据悉,本届卡塔尔世界杯足球赛将于北京时间11月20日晚在海湾球场迎来开幕仪式。随着比赛脚步的临近,服装、运动帽等各类“广东制造”的世界杯商品越来越多地出现在卡塔尔。此前,佛山高明还曾出口1330株桃桃、水黄皮、凤凰木等10个品种的苗木用于世界杯绿化工程,为本届赛事增添了一抹亮丽的色彩。

“我们此次出口的卡塔尔世界杯相关商品有服装、公仔、模型等,主要以广东制造的小商品为主。”广州市艺骏国际货运代理有限公司关务经理刘晓介绍。今年4月至5月,刘晓代理的客户便开始接到全球外贸商的订单,有卡塔尔世界杯32强国家的国旗,还有世界杯奖杯摆件和抱枕等。大量的世界杯相关商品在广东完成制造后通过空运运往卡塔尔。该公司已累计出口世界杯相关商品20余批次,货值超300万元人民币。

据统计,今年10月以来,广州白云机场海关已累计监管世界杯相关出口货物超1500万元人民币。

## 深圳大浪街道:大调解格局及时化解矛盾

羊城晚报讯 记者林园报道:“我的孩子在这个卡丁车公园玩耍时受伤,我该怎么维权?”近日,深圳市龙华区大浪街道信访办收到一位母亲的求助。了解情况后,大浪街道迅速行动,短短9天,事情便得到妥善解决。据悉,2022年以来,大浪街道共排查受理各类矛盾纠纷6743宗,化解率达97.5%。

据了解,求助人陈女士的孩子在某卡丁车公园玩耍过程中因该地存在安全隐患不幸受伤,但商家却拒绝承担相应责任。陈女士倍感无助,遂求助大浪街道。随后,街道工作人员前往事发公园了解情况,并搭建平台协调解决问题。经过数天的努力调解,最终,双方达成了一致意见,陈女士的诉求终于得到解决。同时,大浪街道也举一反三,迅速对辖区内游乐项目设施

进行排查,及时消除安全隐患,确保群众生命健康安全。

据介绍,近年来,龙华区大浪街道将矛盾纠纷排查化解工作作为维护社会和谐稳定的有力抓手,以“四抓四强”工作法大力推进矛盾纠纷化解工作,全力维护社会和谐持续稳定,提升群众的安全感和政法工作满意度。依托网格化社会治理机制,把街道划分为547个小网格,充分发挥网格员走街串户第一时间掌握社情民意的作用,及时将不稳定因素上报反馈,由调解部门及时介入,通过街道平安建设中心,统一受理并认真梳理群众反映的各类诉求和矛盾纠纷,力争当场答复、立即解决;不能现场解决的,则分流到责任单位和相关部门,为群众解决问题提供“一站式”服务,推动矛盾纠纷解决高效化。



## 「东莞妹」射中残奥会两金 身残志坚 从不言弃

“我先后两次站在冠军领奖台上,每当听到国歌响起,心情都无比激动。能让五星红旗在东京飘扬,我觉得非常自豪。可以为国争光,我很光荣。”回想起登上冠军领奖台时的情景,陈敏仪仍然心潮澎湃。

陈敏仪是东莞石龙人。2009年9月,她被广东省残疾人射箭队选中,直接进入广东省队参加集训。2021年8月,她参加东京残奥会,获得女子复合弓W1级金牌、W1级混合团体金牌;2022年,被评为广东省第二季度“广东好人”(敬业奉献)。

家人的坚强激励了她

陈敏仪的父母和哥哥也是残疾人,她为家人超出常人的坚强而感动。在家人支持和鼓励下,陈敏仪从来没有因身体残疾而抱怨、消沉,而是选择勇敢面对,这也让她的内心变得更强大。

陈敏仪之所以走上射箭之路,与哥哥有着十分重要的关系:“当时哥哥在练习铁人三项,我觉得既有趣又能锻炼身体,从此喜欢上体育运动。”2009年9月,正在读高三的陈敏仪因下肢条件较好,成功入选广东省残疾人射箭队,从此开始了运动员生涯。

拉弓、瞄准、放下……入队参与集训后,陈敏仪从基础动作开始练习,日复一日地锻炼手臂力量,从未停歇。这样的动作,陈敏仪每天要反复做几十次甚至上百次,晚上经常因手臂酸痛睡不着觉。尽管如此,陈敏仪从未想过放弃。她还笑着回忆训练时的“痛苦时刻”:“有一次训练的时候,弓绳突然断了,直接砸在我头上,当时感觉头晕目眩,脑子嗡嗡响。”

辛苦的付出终于开花结果。陈敏仪在第八届全国残运会首次参赛即夺得复合弓坐姿W2级女子单轮赛、双轮赛以及个人淘汰赛和团体赛4枚金牌,并打破了全国纪录。此后,她又在全国第九届残运会获1金1铜、第十届残运会获3金1银。

历经磨难后更加坚强

2015年,陈敏仪迎来命运的又一考验。一场车祸,让她的左臂严重受伤。受伤那段时间,陈敏仪非常失落,很怕自己从此告别赛场。没想到的是,教练建议她参加高伤残级别——女子复合弓W1级射箭训练。在残疾人体育中,伤残程度是一个重要的参赛指标,“W1”是射箭领域伤残级别最重的比赛。

经过长期坚持不懈的训练,陈敏仪在2018年第三届亚洲残疾人运动会中,获得女子W1级复合弓个人淘汰赛金牌和混合团体赛金牌。2019年,她参加世界残疾人射箭锦标赛,又获得女子复合弓W1个人排名赛铜牌、个人淘汰赛第四名,为国家在女子复合弓W1个人排名赛上争得了2020年东京

残奥会参赛席位。

成绩刷新残奥会纪录

“我特别激动,一下子哭了出来。”谈起当时获得奥运参赛资格,陈敏仪仍然难掩兴奋之情。据陈敏仪介绍,她在2019年世界残疾人射箭锦标赛中并没有发挥出最高水平,成绩不是很理想,只拿到了个人第四,而奥运会的参赛席位只给到赛事前三名。就在她沮丧之时,大会通知中国将再获一个W1级残奥会女子席位,陈敏仪抑制不住激动之情,泪洒赛场。

获得残奥会参赛资格后,陈敏仪训练更加刻苦。在克服了伤病困扰、比赛延期等不利因素的影响后,2021年夏,陈敏仪终于踏上了东京残奥会赛场。“一开始很紧张,教练一直在鼓励我,为我呐喊加油,我的信心就上来了。”最终,在东京残奥会射箭女子W1级决赛中,陈敏仪以总成绩142环击败捷克选手沙尔卡·穆西洛娃,获得冠军,成功刷新了该项目的残奥会纪录。继在与队友张天鑫夺得复合弓混合团体赛W1级金牌之后,陈敏仪又在个人赛场夺金,让五星红旗高高飘扬在东京残奥会赛场上。

靠着不屈不挠和向命运顽强抗争的精神,陈敏仪圆梦奥运会金牌赛场,她也因此荣获广东省2022年第二季度“广东好人”(敬业奉献)荣誉称号。目前,陈敏仪正在紧张备战2022年杭州亚运会(延期至2023年举行),并争取冲击2024巴黎奥运会。“我会脚踏实地好好训练,继续为广东、为国家取得更多荣誉!”陈敏仪说。

文图 羊城晚报记者 李洪宝